
 
 

Ata da 3ª Assembleia Ordinária do COMTUR – 11/03/2015 
 

Sede Regional da FIRJAN – Avenida D. Pedro I, 579, Centro – Petrópolis, RJ 
 
PRESENTES:  
Aymê Magno da Silva (CEJA); Bruno Leonardo da Silva Souza (SEBRAE); Carlos Mariz (ABIH/RJ); 
Douglas Schimitt (Secretaria de Esportes e Lazer); Eduardo Murilo (COMDEP); Elizabeth Maller 
(Mitra Diocesana); Emygdia Hoelz Lyrio (Clube 29 de Junho); Evany Noel Carvalho 
(FCTP/Presidente do COMTUR); Fernando Rossi Moutinho (Secretaria de Educação); Frederico 
Ferreira (CEFET/RJ-UnED Petrópolis); Isabela Verleun (Museu Imperial); Jonny Klemperer 
(FIRJAN); José Luiz Peixoto (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Econômico); Lauro 
José de Avellar (AGFAP); Leandro Serrano (Secretaria de Segurança Pública); Lúcia Fernandes 
Ribeiro (Secretaria de Obras); Luciana Viveiros (ABIH/RJ); Marcelo Florêncio (PC&VB/Vice-
Presidente do COMTUR); Maria das Graças Duvanel Rodrigues (UCP); Marisa Guadalupe Plum 
(IHP); Pasquale Cutrupi (Casa D’Itália Anita Garibaldi de Petrópolis); Rodolfo Tré dos Santos 
(Secretaria de Fazenda); Rosana Portugal (Secretaria de Meio Ambiente e Des. Sustentável - 
SMADS); Rosemeri de S. Silva (SICOMÉRCIO); Victor Valente (APA Petrópolis/ ICMBIO); 
 
AUSENTES JUSTIFICADOS:  
Cláudia Pacheco (SEBRAE); Elaine Romano (SESC); Elisabete Ramos do Valle (Coordenadoria de 
Comunicação Social/Cerimonial PMP); Fernanda Ferreira (SETRAC); Flávio Cacilhas (SINCOMPE); 
Luiz Aurélio Leite (CEP); Renata Hammes (SENAC); Germano Valente (SindPetrópolis); Eduardo 
Seleri (SindPetrópolis). 
 
AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: ACEP; AGP; AMA-CH; ARTE; 26º BPM; CDL; CMP; COOPETUR; 
Guarda Civil de Petrópolis; IPHAN; LEBOP; Secretaria de Agricultura; Secretaria de Ciência e 
Tecnologia; SENAI/CFP; SESI/CAT; SINDIARTE; SINE; UNESA. 
 
CONVIDADOS: Camila Thees (Presidente do PC&VB); Raquel Neves (Gerência de Turismo -
FCTP); Verônica Marcolino (Observatório Regional de Turismo - FCTP) 
 
OUVINTES: Izamari Pacheco (CPTrans); Flávia Rocha (TV Participação); Evandro Marcolino 
(Guarda Civil Municipal); Lorena Borges Moreira (Museu Imperial/CEFET);  
 
A reunião teve início às 16h e 20 minutos. 
 
1 - Aprovação da ata da 2ª Assembleia Ordinária de fevereiro de 2015  
A ata foi aprovada por todos sem nenhuma solicitação de modificação. O Sr. Jonny parabenizou 
a confecção e o detalhamento das atas e elogiou a clareza e a fidedignidade das informações. 
 
 



2 - Comunicações 
Projeto Cidades Maravilhosas – A Sra. Evany falou sobre a participação de Petrópolis no 
Projeto Cidades Maravilhosas a convite da TURISRIO/SETUR no dia 07 de março no Pão de 
Açúcar, com a presença de funcionários da Diretoria de Turismo da FCTP e do Rei e da Princesa 
da Bauernfest para a divulgação do Destino Turístico Petrópolis, além do Calendário de Eventos 
Culturais e Turísticos da cidade e dos atrativos turísticos. Carlos Mariz citou projeto de 
divulgação nos atrativos turísticos do Rio de Janeiro realizado através de vans e citou também 
que a Secretaria de Turismo de Nova Friburgo está utilizando busdoors em ônibus urbanos no 
Rio de Janeiro para divulgação dos eventos desta cidade e sugeriu que Petrópolis faça o 
mesmo. Sra. Aymê falou sobre um projeto chamado “Alô Brasil” que também contribui para a 
divulgação de destinos turísticos no Brasil. 
Ações de Marketing – FCTP – A Sra. Evany falou da participação da FCTP em duas feiras de 
Turismo em março: BRAZTOA (19/03 - Rio de Janeiro) e ABAV MG (26/03 – Belo Horizonte) com 
estande institucional e parceria com a Cervejaria Bohemia e PCVB. Citou ainda a Cervejaria 
Bohemia procurou a FCTP oferecendo parceria para as feiras de turismo, confeccionou 5.000 
ecobags para que sejam utilizadas nas próximas feiras de turismo e também está contribuindo 
com a criação de imagem para plotagem do estande do destino turístico de Petrópolis, sob 
aprovação da FCTP.  
Convites aos Conselheiros – A Sra. Evany convidou todos os conselheiros para estarem 
presentes na inauguração da locomotiva “A Baroneza” na Praça de Nogueira no dia 13 de 
março às 19h. A locomotiva, um dos poucos exemplares no Brasil, foi restaurada pela Prefeitura 
de Petrópolis, numa parceria com a Associação Fluminense de Preservação Ferroviária – AFPF e 
ficará instalada na Praça de Nogueira, junto ao Centro Cultural Estação de Nogueira e Museu do 
Trem. 
Árvores nas avenidas do Centro Histórico 
Antes de passar a palavra à Dra. Rosana Portugal, a Sra. Evany esclareceu que esta comunicação 
é uma satisfação e esclarecimento à questão levantada em assembléia anterior pela 
conselheira Sra. Aymê Magno sobre o estado das árvores no Centro Histórico, especialmente 
na Av. Koeler. Dra. Rosana leu um email enviado pelo Secretário de Meio Ambiente e 
Desenvolvimento Sustentável, Sr. Almir Schmidt, onde ele dá esclarecimento sobre a 
responsabilidade pela poda, reparo e corte de árvores. Assim diz a mensagem do Secretário: 
“Com relação à manutenção de parques, jardins e arboreto público, a responsabilidade da 
manutenção fica a cargo da COMDEP, porém estamos realizando um trabalho conjunto entre a 
Secretaria de Meio Ambiente e a COMDEP para darmos suporte técnico às intervenções no que 
se refere ao arboreto público. Já realizamos todo o inventário do arboreto do Centro Histórico 
no que se refere a árvores mortas e outras com a presença se parasitas, como a erva de 
passarinho. Este trabalho foi realizado pelos engenheiros florestais Flávio Bandeira e Renata 
Medrado e agora através da COMDEP entra na sua fase de execução.” Dra. Rosana esclarece 
que a SMADS emite relatório técnico e caso haja necessidade, encaminha à COMDEP para que 
as providências sejam tomadas com o acompanhamento dos profissionais da SMADS. A 
informação da SMADS é que existem 13 árvores mortas em toda a Avenida Koeler.  Dra. Rosana 
leu também relatório técnico da Engenheira Renata Medrado citando a capacitação dos 
colaboradores que trabalham diretamente com a poda e corte de árvores. Dra. Rosana relatou 
também que a SMADS recebeu denúncia feita através da Sra. Luciana Viveiros de árvores 
danificadas na Rua Visconde de Itaboraí, no Valparaíso e já havia laudo técnico de vistoria. A 
Sra. Lúcia Ribeiro sugeriu que seja feita consulta ao IPHAN para poda e corte de árvores. O Sr. 
Eduardo Murilo justificou que a COMDEP realiza o trabalho operacional, sob a orientação da 
SMADS. Sra. Emygdia relatou que tem observado os canteiros do Centro Histórico e que os 
mesmos necessitam de mais atenção, pois estão sem flores. O Sr. Eduardo Murilo levará à 



COMDEP as solicitações expostas pelos conselheiros. Dra. Rosana citou a importância de agir 
diretamente com os jovens no sentido de conscientizá-los sobre a preservação do patrimônio 
cultural e natural da cidade e também contra o vandalismo. A Sra. Isabela Verleun sugere que 
seja realizado um trabalho paisagístico na Praça da Liberdade e entorno. Dra. Rosana se 
comprometeu a levar as sugestões para a SMADS. A Sra. Luciana Viveiros disse que é 
importante que o COMTUR coloque em prática o Projeto de Adoção de Espaço Público, 
considerando que é uma forma de sensibilizar a população e acredita que dessa forma os 
vândalos passarão a pensar antes de destruir o patrimônio. A Sra. Evany ressaltou que essas 
questões poderão também ser abordadas no Programa de Sensibilização Turística, que será 
lançado em breve, visando fortalecer o sentimento de pertencimento do povo petropolitano. 
Dra. Rosana e Sr. Eduardo Murilo se comprometeram a trazer retorno da SMADS e COMDEP na 
próxima assembleia. 
 
3. Deliberação para COMCIDADE sobre prioridades do Turismo para 2015 segundo o Conselho 
Municipal de Turismo – 15 min. 
Para dar início à deliberação sobre ações prioritárias para o Turismo a ser encaminhada ao 
COMCIDADE, o Sr. Marcelo Florêncio conduziu a apresentação de algumas ações levantadas na 
assembléia anterior. A Sra. Evany perguntou se os conselheiros concordavam com os itens 
definidos? A maior parte dos conselheiros demonstrou que o COMTUR deveria acrescentar 
outras ações. O Sr. Frederico defendeu que todas as propostas apresentadas fossem aprovadas, 
justificando que todas constam do Plano Diretor de Turismo. O Sr Jonny ressalta que por ele, 
deveriam constar como propostas o Projeto da Estrada de Ferro Príncipe Grão Pará, o Projeto 
do Centro de Convenções e também o Projeto da Estrada Parque. A Sra. Evany e o Sr. Marcelo 
Florêncio propuseram que primeiramente fosse realizada uma votação para aprovação ou não 
das ações já apresentadas. A proposta das ações apresentada foi aprovada por unanimidade e 
deliberada a ser encaminhada ao COMCIDADE: Criação do Fundo Municipal de Turismo; 
Execução do projeto “Adoção de Espaço Público”; Dar prosseguimento ao projeto do Corredor 
do Turismo em Itaipava, promovendo a integração do poder público e sociedade civil; 
Atualização e ampliação do projeto de sinalização turística, visando à captação de recursos; 
Programa de Sensibilização Turística.  
Dando continuidade para definição de outras ações a serem acrscentadas à deliberação do 
COMTUR ao COMCIDADE, o Sr. Frederico perguntou se existe algum projeto ou plano 
elaborado pela PMP/FCTP referente ao projeto da Estrada de Ferro? A Sra. Evany disse que não 
existe nenhum projeto e sim um estudo de viabilidade realizado pela Associação Brasileira de 
Preservação Ferroviária – ABPF, contratada pela Prefeitura de Petrópolis em 2005. O Sr. Jonny 
disse que os municípios limítrofes e o Governo do Estado não levaram o estudo de viabilidade 
adiante e citou uma lei do ex-governador Sr. Sérgio Cabral que não está sendo seguida. A Sra. 
Iza ressaltou que defende a reativação da Estrada de Ferro por conta da mobilidade urbana, 
que tem sido muito discutida em toda a cidade. Dra. Rosana também defendeu o projeto da 
Estrada de Ferro, alegando a degradação da Serra Velha da Estrela em relação à preservação do 
Meio Ambiente e tráfico de animais na região. O Sr. Frederico ponderou dizendo que as ações a 
serem deliberadas devem ser vistas como algo que possa ser viabilizado ainda em 2015, 
relatando que hoje o Governo Federal e Governo do Estado já não estão honrando a 
transferência de recursos previstos para os municípios e questionou quem iria arcar com os 
custos desses estudos?  A Sra. Evany disse que considera que neste ano de 2015 seria muito 
difícil que a Prefeitura pudesse assumir esse projeto em função de sua grandiosidade e das 
dificuldades que se apresentam na economia do país. A Sra. Graça considera importante o 
apoio do COMTUR para que o projeto da Estrada de Ferro não caia em esquecimento por parte 
do Poder Público. Sr. Jonny falou que houve desinteresse dos conselheiros em relação às 



propostas sobre a Estrada Parque no COMCIDADE. Os conselheiros não demonstraram que 
apoiariam as ideias propostas pelo COMTUR e também não apresentaram nenhuma proposta 
do Conselho que representam para o COMCIDADE. A Sra. Evany disse que é importante que os 
conselheiros que representam seu conselho em outros conselhos façam apresentação sobre o 
que foi discutido e que principalmente a Sociedade Civil compreenda a importância de sua 
participação e representatividade. Sr. Jonny diz que a minoria das pessoas ocupa seus lugares 
nos conselhos e por isso, deixam de ser representativos. Marcelo Florêncio e Luciana Viveiros 
falaram sobre a dinâmica de cada conselho, que às vezes as discussões infundadas atrapalham 
as propostas voltadas para a cidade e sugerem que os presidentes de cada conselho tentem 
amenizar os debates que em muitos momentos atrapalham a condução das pautas. Sr. Jonny 
sugeriu que seja criada uma Comissão de Ética para que os conselhos possam punir os 
representantes que desrespeitem o conselho que fazem parte e que a falta de respeito entre 
conselheiros alimenta a falta de educação para a condução dos assuntos pertinentes ao 
conselho. A Sra. Evany se comprometeu a conversar com o Sr. Robson Cardinelli (Presidente do 
COMCIDADE) para sugerir que os conselheiros levem aos seus conselhos o que for discutido no 
COMCIDADE e vice-versa. 
Após estas ponderações foi realizado debate sobre as ações que seriam deliberadas e 
acrescentadas à já aprovadas. Foi iniciada votação. Foram deliberadas as seguintes ações a 
serem acrescentadas às anteriores: Estudo de Viabilidade Econômica para a reativação da 
Estrada de Ferro Príncipe Grão Pará, aprovada com 19 votos dos conselheiros; Execução do 
Projeto do Centro de Convenções, aprovado com 20 votos dos conselheiros; Apoio ao Estudo 
de Viabilidade Econômica e Ambiental da Estrada Parque, aprovada com 17 votos dos 
conselheiros. 
 
4. Fórum Municipal de Turismo  
A Sra. Evany falou da regulamentação do Fórum e das reuniões realizadas pelo GT do COMTUR 
para compor o regimento do Fórum. Ela descreveu que a Casa dos Conselhos elogiou a rapidez 
na elaboração do documento e informou que o documento encontra-se na Procuradoria do 
Município para análise, para então ser publicado no Diário Oficial de Petrópolis. A Sra. Evany 
falou também dos ofícios que foram enviados às entidades que tem cadeira cativa no conselho 
solicitando a representação de titulares e suplentes no Fórum. O Sr. Frederico falou da 
importância da entrega da documentação de todas as instituições dentro do prazo estabelecido 
no ofício (23 a 25 de março de 2015), ressaltando que as entidades que não enviarem a 
documentação não terá cadeira no conselho, não tendo então, direito a voto. A Sra. Marisa 
Guadalupe questionou se haveria algum convite do COMTUR às entidades dos segmentos para 
que participassem do Fórum. A Sra. Evany esclareceu dizendo que seria publicado no Diário 
Oficial de Petrópolis e que não haveria convite formalizado por parte do COMTUR aos 
conselheiros. A Sra. Evany solicita a participação efetiva de todos para que o conselho possa 
contar com entidades participativas no Fórum. A Sra. Marisa sugere divulgação dos objetivos do 
Fórum. O Sr. Jonny perguntou se a FIRJAN também precisa apresentar a mesma 
documentação? A Sra. Evany esclareceu que não, pois a FIRJAN possui cadeira cativa no 
conselho e ainda explica que a finalidade do Fórum é a renovação de entidades não atuantes 
por outras que possam contribuir mais de acordo com os interesses do trade e dos conselheiros 
referentes ao turismo da cidade. O Sr. Jonny e a Sra. Luciana questionaram o prazo para o envio 
da documentação. O Sr. Frederico ressalta que na última assembleia a pauta não foi seguida 
por inteiro, justificando que por conta disso, a data do fórum não poderia ser alterada. A Sra. 
Evany explica que a documentação solicitada às instituições, todas já possuem, não havendo 
motivos para confusão e preocupação por parte dos conselheiros.  O Sr. Frederico ressalta que 
o Poder Público não podem enviar convites para a realização do Fórum. A Sra. Evany disse que 



o COMTUR enviará o regimento do Fórum por e-mail a todos os conselheiros e falou 
novamente que o edital estará disponível no Diário Oficial de Petrópolis. A Sra. Luciana sugeriu 
que na próxima assembleia possa ser discutido o novo formato do COMTUR  depois da 
realização do Fórum Municipal de Turismo. 
 
6. Programa de Sensibilização Turística  
A Sra. Evany iniciou sua fala dizendo que o Programa de Sensibilização Turística é resultado da 
perseverança do COMTUR, e elogiou o comprometimento dos conselheiros do conselho para 
que o programa se tornasse uma realidade, através da dedicação e da crença na força do 
conselho. A Sra. Evany ressaltou também que o Prefeito Rubens Bomtempo recebeu o projeto 
encaminhado pelo COMTUR e teve a sensibilidade para perceber a sua importância para o 
desenvolvimento sustentável do município e para sua população, e o assumiu como Programa 
de Governo, ou seja, como política pública. Também levou em consideração que Petrópolis é 
um dos 65 Destinos Indutores do Turismo Nacional e participação da população é importante 
neste processo de solidificação e crescimento do destino. A Sra. Evany falou também da nova 
edição do Hino de Petrópolis que será apresentada ao público nas comemorações do 
aniversário da cidade, no dia 16 de março, cantado em vários ritmos por artistas de Petrópolis 
que doaram seus cachês, como presente ao aniversário de Petrópolis. Esta edição é uma das 
ações de Lançamento da Campanha #SomosTodosPetrópolis, numa ação do Gabinete do 
Prefeito no Programa de Sensibilização Turística. A Sra. Evany convida os conselheiros para  
comparecerem aos eventos do Programa de Sensibilização Turística e que todos abracem a 
causa institucionalmente e também como cidadãos. O Sr. Frederico falou da Vertente 
Educativa, que a disciplina de HGPT/ET nasceu através do COMTUR há muitos anos atrás e que 
o GT do COMTUR realizou intenso acompanhamento da reformulação do conteúdo da 
disciplina em 2014. Ele também ressaltou que o Encontro da Vertente Educativa realizado no 
último dia 04 de março no Museu Imperial foi um ponto de partida de aproximação dos 
professores de HGPT/ET, orientadores pedagógicos e diretores da Rede Municipal de Ensino 
com as atividades que serão desenvolvidas ao longo do ano nesta disciplina, como o Projeto 
“Um olhar turístico na minha localidade”, onde as crianças poderão perceber o Turismo em 
suas localidades e resgatar as tradições que parecem esquecidas. Sr. Frederico falou também 
do Curso de Extensão que será oferecido pelo CEFET, uma proposta do COMTUR para os 
docentes da Rede Municipal de Ensino, que terá início no dia 25 de março. O cronograma e o 
conteúdo já foram definidos, tendo a carga horária de 40 horas, indo de março a novembro, 
totalizando 30 vagas em dois períodos (manhã e tarde). A Sra. Evany falou que está sendo 
realizado um estudo para viabilizar as ações da Vertente Segmentada, que prevê como uma das 
ações workshops voltados para o “bem receber”. A Sra. Evany sugere que cada entidade do 
COMTUR possa verificar de que forma pode contribuir e trabalhar dentro dessa vertente em 
sua instituição e/ou em seu setor para que o Programa ganhe maior abrangência junto a 
diversos setores e desta forma, as pessoas possam se sentir inseridas neste programa que é de 
Petrópolis, não só do COMTUR ou da Prefeitura, é do município. A Sra. Evany citou o exemplo 
do Padre Jac que tem dado bênção aos turistas ao final das missas na Catedral São Pedro de 
Alcântara, que é uma ação de “bem receber” nossos visitantes, mas ao mesmo tempo um 
exemplo da importância da hospitalidade para os fiéis da cidade que estão ali presentes. Disse 
que podemos aumentar o campo de atuação do programa com pequenas contribuições e 
criatividade, através das instituições, das empresas e das pessoas que queiram se engajar.  A 
Dra. Rosana lembrou que esse trabalho já é realizado com os Condutores de Vitórias em 
parceria com a FCTP, Coordenadoria de Bem Estar Animal e CPTrans. A Sra. Marisa disse que as 
parcerias são muito importantes para o sucesso do programa e das vertentes. A Sra. Evany 



sugeriu que na próxima assembleia as instituições membros do COMTUR tragam idéias da sua 
contribuição ao Programa para conhecimento e troca de idéias entre os conselheiros.   
 
A reunião foi finalizada às 18h35.  
 
Evany Noel Carvalho          Raquel Neves 
Presidente do COMTUR                               Secretária Ad hoc 
 
 


